

DIARIO BALEAR.

San Sixto papa y los siete Durmientes.

El sol sale á las 4 y 36 minutos: pónese á las 7 y 24 minutos.

LA SUSCRIPCION

A este periódico es á razon de 10 reales mensuales, llevado á casa de los señores suscriptores, y el precio de cada número 6 cuartos.

SE SUSCRIBE

En Palma en la librería de *Guasp*, calle de *Morey*, núm. 42; y en la del *puesto del Diario*, junto á la cadena de *Cort*, núm. 3.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

BÉLGICA.

Brusélas 31 de mayo.

CONGRESO NACIONAL.—Sesion de 30 de mayo.

Comienza á las doce menos cuarto: las tribunas reservadas y públicas estan llenas: desde la reunion del congreso jamas se ha visto una concurrencia semejante.

Se da cuenta de varias solicitudes: en una se pide que si el príncipe Leopoldo fuese electo Rey, sus hijos se eduquen en la religion católica: otra del pueblo de Tournay que protesta contra la eleccion del príncipe Leopoldo; y otra del pueblo de Tubise que pide sea electo Rey el citado príncipe.

Mr. de Broukere presenta tres proyectos de decreto: el primero relativo al derecho que han de pagar á su entrada el oro y la plata: el segundo acerca de un nuevo impuesto sobre las fábricas de aguardiente y demas licores destilados; y el tercero sobre juramento de empleados. El congreso acuerda la impresion de estos proyectos, y que se distribuyan á las secciones.

Mr. Seron pide la palabra: el vicepresidente se la concede; mas al dar principio á la lectura de un manuscrito, ocupa la silla el presidente, que retira el permiso á Mr. Seron, para que Mr. Raiken lea el informe de la seccion central sobre la propuesta de Mr. Nothomb. Resulta del informe, que dividida la opinion de las secciones, la central presenta un proyecto nuevo, en cuya discusion pide al congreso se ocupe con preferencia á todo.

El presidente pregunta al congreso si accede á la propuesta de la seccion central. Mr. Pelichy pide se lea la proposicion que tiene hecha para que en la sesion de este dia, ó á mas tardar en la del inmediato, se elija el gefe del Estado. Cumplido el deseo de Mr. Pelichy, sube este á la tribuna para explicar y fundar su proposicion: Mr. Jottrand le interrumpe diciendo que no es justo se trastorne el

sistema establecido para las deliberaciones, con pretesto de fijar el orden de las cuestiones. Mr. de Pelichy concluye su discurso, y el congreso acuerda su impresion y distribucion.

Mr. Seron: «Permítaseme hacer algunas observaciones sobre la oficiosa carta que con fecha 27 del presente ha escrito el lord Ponsomby á nuestro ministro de negocios estrangeros. Dice el lord....»

Presidente. «Parece que Mr. Seron piensa hablar de la carta del lord Ponsomby; deseo saber si el congreso conviene en ello, pues el orador no está en la cuestion.» (*Murmillos.*)

Mr. Seron. «Estoy en la cuestion. (*¡Hablad! Hablad!*) «Ocuparé la tribuna unos diez minutos; espero ademas que el congreso se prestará á escucharme, pues no soy del número de los habladores.» (*No! No! Risa.*)

Mr. Seron. «Dice el lord que los límites de Holanda se hallan fijados por tratados: por esta razon corresponden á Bélgica el gran ducado de Luxemburgo, el territorio de Limburgo y la Flandes holandesa, como demostró ayer Mr. Beytz.....»

«Declara el lord que jamas seremos dueños de Maestricht, de la orilla izquierda del Escalda, ni de terreno alguno que corresponda á las antiguas posesiones holandesas: y yo añado que tampoco poseeremos el gran Ducado aunque lo paguemos.

«Me fundo para opinar asi, en que no hay una palabra de verdad en lo que dice Mr. Ponsomby en su carta; pues todo lo que asegura se halla desmentido por el protocolo núm. 22 de la conferencia de Lóndres. Léase este documento, y se verá como ecsige la pronta salida de la tropa belga que pueda haber en el gran Ducado, y que el gobierno de Bélgica deje de intervenir en los asuntos de dicho gran Ducado.

«Supone el lord Ponsomby, que si los belgas intentan conquistar á Maestricht, la orilla izquierda del Escalda ú otro punto cualquiera de las antiguas posesiones que él llama holandesas, tendrán contra sí los ejércitos de Francia, Prusia, Austria é

Inglaterra. Permiso al lord ponga en movimiento los ejércitos de las tres Potencias que últimamente he nombrado: pero en cuanto á los de Francia, dígame lo que se quiera de la conducta que en el día observa su gobierno, tengo por imposible que se le obligue á pelear contra nosotros. Por el contrario, me atrevo á asegurar que, ~~tan pronto~~ ~~que~~ ~~los~~ ~~ejércitos~~ ~~de~~ ~~Francia~~ no sean vencidos, como desgraciadamente lo fueron en Waterloo, ó su territorio sea invadido, jamas tolerará la nacion francesa que los soldados de la santa Alianza pisen el territorio belga. Y digo que me atrevo á asegurarlo, aunque sé que todos los protocolos de Lóndres, á que no accede la nacion francesa, han sido firmados por el príncipe de Benevento, embajador frances."

Manifiesta despues el orador, que á su juicio, de protocolo en protocolo se quiere llevar á los belgas á la restauracion, ó lo que es lo mismo á admitir por Rey al príncipe de Orange ó á uno de sus hijos, único Monarca que conviene á Bélgica, segun dijo no há mucho el enviado ingles, y segun opinan los gabinetes de Rusia, Prusia y Austria: que el príncipe de Sajonia-Coburgo no será Rey de Bélgica, y si lo llegase á ser, será un Rey de transición: que los franceses jamas consentirán que en Bélgica haya una restauracion, pues tendria funestas consecuencias para la libertad de Francia, ni los belgas tendrán la cobardía de sufrir á una familia que con tanta razon han espulsado de su patria. Conviene en la opinion general de que es preciso tomar una resolucion definitiva; pero cree asimismo que es preciso tomarla bien, para no dejar la nacion espuesta á la guerra civil. "Se dice, añade, que es preciso acabar con la revolucion, mas esta solo acaba cuando cesan las causas que la producen. La revolucion de Bélgica se hizo para destruir abusos; y estos subsisten en tanto número como ántes." Concluye proponiendo que para la eleccion de Monarca se aguarde á que las Cámaras de Inglaterra y Francia hayan comenzado sus sesiones: que respecto á la carta del lord Ponsomby se pase al órden del dia, y se trate ante todo de arreglar definitivamente los límites del Estado. (*Aplausos en el Congreso.*)

Presidente. "Es imposible escisir silencio en las tribunas, si los individuos del Congreso no saben dar ejemplo."

Mr. Devaux, ministro de Estado, dice que el protocolo número 22, de que se hace mérito por algunos oradores, no se ha comunicado de oficio al gobierno, y solo se tiene noticia de él por los periódicos que lo han tomado de otro periódico ingles, y este de una carta de Rotterdam. Que sin embargo de lo que pueda contener dicho protocolo, la carta del lord Ponsomby es mucho mas reciente que aquel; y de ella aparece que la conferencia, lejos de pretender que los belgas evacúen el gran Ducado, se ofrece á evitar toda agresion, mientras duren las negociaciones para la indemnizacion. Que su ánimo, al hacer esta reflexion, solo es demostrar que el protocolo núm. 22 nada puede probar contra la carta del lord.

Mr. Jottrand observa que el gobierno holandés no ha cedido hasta ahora en ninguna de sus pretensiones. Pregunta cuál es el carácter con que el general Belliard está en Brusélas, pues á el no le consta se halle acreditado ni cerca del regente ni cerca del congreso: la misma duda manifiesta acerca del lord Ponsomby, que solo aparece como comisionado de la conferencia de Lóndres, pero sin estar acreditado con ningun carácter; y por estas razones dice que no se halla dispuesto á confiar en las notas de ambos sugetos. Pide se trate de los límites del Estado belga.

Hablaron despues varios diputados, y se suspendió la discusion para continuarla al dia siguiente. (*Gaceta de Madrid.*)

Sesion de 1.º de junio.

Mr. Beytz propone que el congreso no reconozca ninguno de los protocolos de la conferencia; que si á los 15 dias de elegido el gefe del Estado no prestase el juramento prescrito por la constitucion, se tenga por nula la eleccion; que esta se haga segun previene el decreto de 29 de enero. Apoyada la proposicion Mr. Beytz la esplica y funda. Mr. Jaminot y otros piden que esta propuesta se considere como adición á la de la sesion central, y se discuta cuando la de esta. Mr. Gendebien sostiene la opinion de Mr. Beytz, y censura la conducta del ministerio.

Mr. Lebeau, actual ministro de Negocios extranjeros, dice que nada ha hecho el ministerio para favorecer la eleccion del príncipe Leopoldo: que extraña se censure su conducta por un diputado que en seis meses que fué ministro amortiguó el entusiasmo de los voluntarios; firmó una suspension de hostilidades, que no ha sido mas que una burla, ya que se llama burla las negociaciones del dia; y recibió protocolos, contra los cuales protestó á la verdad; pero no dió los pasaportes al enviado de la conferencia, como pretende que hagan los ministros del dia. Presenta la eleccion del príncipe Leopoldo como el único medio, si no seguro, á lo menos probable, de destruir los protocolos. Hace ver que la carta del lord Ponsomby no es un ardid, como se quiere suponer, para acelerar la eleccion del príncipe Leopoldo; y concluye manifestando que si en la carta del lord se habló de la estincion del nombre belga fué para espresar la consecuencia que podria tener una guerra general, si esta se llegase á encender por culpa de la nacion belga.

Mr. Gendebien rebate las personalidades de que ha usado Mr. Lebeau; Mr. Beytz dice que el objeto de su proposicion es que el príncipe Leopoldo sea Rey de Bélgica pero sin protocolo; y que *reine por los belgas*, y solo para ellos.

Mr. Van-de-Weyer manifiesta que en calidad de presidente de la seccion diplomática ha sufrido cuatro meses seguidos las calumnias, las sátiras, y las burlas mas pesadas; que ha apurado el caliz amargo de la irrision; todo por ceder al bien de su patria, único móvil de sus acciones; pero que una vez que

sin buscarla se le presenta ocasion de sincerarse, quiere aprovecharla, y hablar, pues tiene razon y derecho para ello. (*Profundo silencio.*)

En seguida explica lo ocurrido en las negociaciones relativas á la eleccion de Rey, y dice: "Si he guardado silencio, si no he rebatido los cargos que se me hacian, ha sido porque no recayesen sobre una persona augusta." (*Movimiento.*) Concluye asegurando que no firmó la suspension de armas; pero que no teme salir responsable de una resolucion tomada en beneficio del Estado.

Mr. Broukere considera inútil la proposicion de Mr. Beytz, puesto que si el Rey debe prestar juramento en el congreso, nada se podrá innovar en la cuestion sin consentimiento de este.

Mr. Forgeur. "Apoyó la proposicion de Mr. Beytz. Recuerdo la época en que estábamos convencidos de que la nacion sola y sin consejos esteriore podria llevar á cabo su revolucion; en que contestábamos con declaraciones enérgicas á las notas injuriosas; recuerdo en fin la actitud del congreso cuando nos amenazaba la confederacion. Pero en el dia nuestro patriotismo, muerto ó casi muerto....

(*Apénas pronunció estas palabras Mr. Forgeur cuando se notó en el congreso un desorden y ecsaltacion imposible de explicar: por todas partes resuenan los gritos ¡Si! si! ¡No! no! y la confusion reina en todo el salon. Varios diputados, entre ellos Mr. Duval de Beaulieu y Mr. Merode hablan á Mr. Forgeur con el mayor acaloramiento. Gritan algunos. ¡Al orden! al orden! Resuenan los aplausos en el congreso y en las tribunas. Mr. Forgeur permanece entre tanto con la mayor serenidad en la tribuna, esperando que el orden se restablezca; entónces animado por las tribunas que le instan á continuar, y dominando la voz de los que aun hablan, prosigue.*)

"Sí; nuestro patriotismo muere si continuamos intrincándonos en los tortuosos senderos de la diplomacia." Añade que se considera feliz por haber proporcionado ocasion para que haya fundamento de esperar, que si llega el caso de recurrir á las armas, un militar antiguo (M. Duval de Beaulieu) se presentará en la primera fila. (*Movimiento.*) Que algunos creen se trata de engañar de nuevo al congreso para que la nacion fatigada y apurada abandone sus pretensiones sobre el gran ducado y demas territorios que reclama. Y concluye diciendo que si el congreso cree sea tiempo de elegir Monarca antes de que se decida la cuestion de territorio, á lo menos debe ecsigir garantías, pues no puede dejar de hacerlo cuando la conferencia de Lóndres ha descubierto tan claramente sus miras.

Mr. Lebeau. "Se ha ecsaltado el patriotismo del congreso infundiéndole sospechas. La voz que acabamos de oír ha encontrado quien corresponda á los sentimientos que la animan. Siento mucho que, por motivos que no quiero ecsaminar, haya dejado pasar tanto tiempo sin hacerse oír. (*Grita una voz. ¡Qué insolente!*) Sin esta dilatada ausencia hubiera sabido Mr. Forgeur, que la base de las negociaciones ha sido la integridad del territorio. Algun fruto han

producido nuestras negociaciones: la cuestion del gran Ducado ha mejorado." (*Ruido.*)

Mr. Forgeur. "¿Adónde están las pruebas del feliz resultado de las negociaciones? ¿Por dónde consta que las Potencias tengan ni aun intencion de ceder nos, ni aunque lo paguemos, el territorio que nos pertenece?"

Mr. Robaulx presenta copia de los protocolos números 23 y 24 de la conferencia, diciendo: "de estos documentos que se me han comunicado confidencialmente, se colige, á mi entender, que la conferencia está resuelta á mantener las bases establecidas."

Leídos los protocolos cuyas fechas son 10 y 21 de mayo, resulta: que si para 1.º de junio no acepta el gobierno belga las bases enunciadas en el protocolo número 22, cesará toda relacion entre las cinco Potencias y dicho gobierno, reconociendo aquellas las disposiciones que la confederacion tome respecto al gran-ducado de Luxemburgo: que dichas cinco Potencias acordarán lo que estimen oportuno para reprimir toda violacion del armisticio si los belgas lo quebrantasen: y que si el gobierno belga adhiriese á las bases ya enunciadas, las cinco Potencias entablarán con el Rey de los Países-Bajos una negociacion para asegurar si es posible á Bélgica, mediante una justa compensacion, la posesion de aquel territorio, el cual conservaria sus actuales relaciones con la confederacion Germánica.

Mr. Lebeau asegura que ningun conocimiento tiene de estos dos protocolos, é insinúa que han podido fingirse ó alterarse con intencion siniestra. Mr. Robaulx contesta que su ánimo no es atacar al ministerio con protocolos. (*Bravos en las tribunas. El Presidente quiere levantar la sesion, el congreso se opone, y la sesion continúa.*) Prosigue Mr. Robaulx esponiendo los motivos que tiene para creer sean verosímiles los protocolos, y pide se suspenda la discusion para continuarla el dia siguiente.

El Presidente consulta al congreso, y este por una gran mayoría decide que siga la sesion. Pocos momentos despues dan las cinco, y se oyen muchas voces pidiendo que la discusion se suspenda hasta mañana. Se levanta la sesion. Los individuos del congreso salen muy ocupados de la discusion, que ha durado siete horas. Mr. Merode insta porque el congreso acabe de votar en sesion permanente el proyecto que estaba en deliberacion. (*Gaceta de Madrid.*)

FRANCIA.

Niort 16 de mayo.

Proclama del mariscal de campo baron Joannés, comandante del departamento de Deux-Sevres.

"Habitantes del Bocage: Encargado del mando militar de parte de nuestro territorio, me presento entre vosotros para restablecer el sosiego y la seguridad que algunos perturbadores intentan alterar: no escuchéis sus pérfidos consejos, habitantes de la Vendé, pues quieren precipitaros en el abismo de la guerra civil, adonde se sepultarán con vosotros vuestros bienes, vuestras personas y vuestras familias. Unid

Vuestros esfuerzos á los míos para hacer que vuelvan al cumplimiento de sus deberes los intéllectos que seducidos por unos hombres que son el objeto del público desprecio, han cooperado á sus criminales hechos.

«Invito á los jóvenes que no han cumplido con la ley de castigo que se me presentan, seguros de que no se les hará cargo alguno. La inagotable bondad del Rey les perdona su extravío; pero es preciso que se apresuren á merecer este favor, pues los momentos son preciosos. Si contra mi esperanza se obstinasen en no volver al cumplimiento de sus deberes, ¿quién puede calcular los males que de ello resultarían? Vendrán á vuestra comarca fuerzas considerables para castigar á los culpados; los honrados y pacíficos habitantes de este bello territorio sufrirán unos males que hubieran podido evitar.

«Habitantes de la Vendé, renidos al gobierno sabio y paternal del Rey de los franceses; confiad en su bondad y en su eficaz protección; procurad imitar al resto de la nación; portaos como hijos de un mismo padre; entónces volverá á reinar la tranquilidad, vuestra industria no hallará obstáculos, vuestras mercancías, vuestro ganado hallarán en los mercados numerosos compradores, y deberéis á vuestra sola sabiduría este apétedido sosiego tan necesario á vuestra patria, agrícola por esencia. Cuartel general de Bressuire 15 de mayo de 1831.—El mariscal de campo comandante del departamento de Deux-Sevres.—Baron Joannés.» (*Gaceta de Madrid.*)

ESPAÑA.

Madrid 13 de junio.

El REY nuestro Señor se ha servido nombrar para el corregimiento de Illescas á D. Ambrosio de Eguía, alcalde mayor de Reus; y para esta resulta á don José María de Aguilar.

Asimismo, á consulta de la Cámara, se ha servido trasladar á D. Manuel Romero, alcalde mayor de Jaen, á igual destino de Navalmoral de Pusa. (*Gaceta de Madrid.*)

Si hemos de dar crédito á los periódicos de Varsovia, único conducto por donde hay noticias del teatro de la guerra, el generalísimo polaco, juntado la principal fuerza de su ejército, se ha dirigido de improviso con ella sobre la derecha del ruso, que mandada por el general Sacken, se ha retirado sobre Lomza. El mariscal Diebitsch, á quien este movimiento ponía en el caso, ó de dirigirse sobre Varsovia ó de volverse sobre Skrezinecki, ha escogido este último partido; y destacando una division hácia el Palatinado de Lublin, para que en union con las tropas que allí hay amenace á Varsovia, ha dejado á Siedlec, y se dirige con el grueso del grande ejército hácia Bialystok.

Nada mas extraño para nosotros que la sorpresa que manifiestan y los cálculos que hacen al referir estos acontecimientos los periódicos de Paris llegados

por el correo de hoy. Amenazado el ejército polaco en todas direcciones de un próximo ataque general, á que conocia sin duda no poder resistir ni él ni Varsovia, nada mas prudente que tratar de batir al enemigo en detall; y separado ahora Skrezinecki de su base de operaciones, tampoco deja de ser probable, salvos los azares de la guerra, que se vea pronto perdido como lo fué Dwernicki cuando entró en Wolhynia. (*Id.*)

Por oficio pasado al Sr. subdelegado principal de policía de Córdoba por el encargado del ramo en la villa de Doña Mencía, con fecha 29 de mayo último, se sabe el hecho siguiente. Viniendo de Málaga con varias cargas de géneros Francisco Solano Gomez y Vicente Roldan, arrieros domiciliados en Doña Mencía, fueron asaltados en la venta del Tejar por dos bandoleros, los cuales para hacer el robo con mas seguridad retiraron á los viajeros á un sitio oculto. Estando allí quedaron estos custodiados por uno de los ladrones, mientras el otro iba á avisar á los demas compañeros, que se hallaban al parecer cerca de aquel sitio; mas aprovechándose del primer momento oportuno, saltaron sobre el facineroso que los oprimia, le mataron, y dando inmediatamente aviso á los voluntarios Realistas de Alameda, salvaron sus cargas y caballerías. El muerto era uno de los mas afamados salteadores; y no lo es menos un tal Banderas que apresó tambien el 25 de mayo una partida de voluntarios de Cuevas bajas. Se continúan ademas en toda la provincia las pesquisas mas activas para esterminar los ladrones y sus encubridores. (*Idem.*)

Idem 15.

El REY nuestro Señor, nuestra amada REINA y la augusta Infanta, igualmente que SS. AA. RR. los Serms. Sres. Infantes, siguen en el Real sitio de Aranjuez sin novedad en su importante salud. (*Id.*)

PALMA 27 DE JUNIO.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 26 PARA EL 27.
Gefe de dia para mañana el teniente coronel don Pedro Ripoll, capitán del regimiento Provincial de Mallorca.—Parada, rondas, contrarondas, capitán de hospital y provisiones, y sargento de hospital Córdoba.
De órden del Sr. Gobernador de esta plaza—Salvador Valencia.

CAPITANÍA DEL PUERTO.

Embarcaciones fondeadas el 24 del corriente.
De Barcelona el javeque correo S. Miguel, su patron D. Miguel Oliver, con 12 pasajeros, géneros y correspondencia.
De id. el id. Ntra. Sra. de Lluch, su patron D. Miguel Valls, con 3 pasajeros é idem.
De Tortosa el laud S. Mariano, su patron Juan Omédes, con trigo y madera.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.